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Matematické d ůkazy 

Definice: 
Matematická věta je dokázatelné tvrzení 
Axiom je tvrzení, které považujeme za pravdivé a nelze jej dokázat. 
např: „Máme-li 2 body, pak existuje přímka, která jimi prochází“ 
Přímý důkaz 
Vycházíme z předpokladu dané věty a snažíme se dokázat tvrzení (pravdivost implikace 

BA⇒ ). 
Princip vychází z tabulky pravdivostních hodnot implikace: 

A B BA⇒  
1 1 1 
0 1 1 
1 0 0 
0 0 1 

Nepřímý důkaz 
Při nepřímém důkazu nahradíme větu původní ( BA⇒ ) větou obměněnou ( AB ′⇒′ ), která má 
stejnou pravdivostní hodnotu. 
Důkaz sporem 
Důkaz sporem provádíme ve třech krocích: 
Provedeme negaci A′  původního výroku A . 
Vytvoříme řetězec implikací nn BBBBBA ⇒⇒⇒′ −1211 ,,, K , kde výrok nB  neplatí – logický 

spor. Negovaný výrok A′  neplatí, platí původní výrok A . 
Důkaz matematickou indukcí. 
Důkaz se používá pro ověření platnosti tvrzení, která se týkají vlastností přirozených čísel. 
Postup při dokazování je rozdělen do dvou kroků: 
Dokážeme, že věta platí pro nejmenší přirozené číslo 0n  z oboru proměnné (není-li určeno jinak, 

dokazujeme větu pro 10 =n ). 

Předpokládáme, že věta platí pro libovolné přirozené číslo 0nk >  a dokážeme, že platí i pro 

přirozené číslo 1+k . Tato část důkazu se nazývá indukční krok. 
Jestliže tedy věta platí pro první prvek dané množiny a pro každý prvek, který následuje za 
libovolným prvkem této množiny, potom platí pro každý prvek dané množiny přirozených čísel. 

Řešené p říklady 

Příklad 1. 

Ověřte, zda platí: 101111011 −+<+  
Důkaz provádíme přímo (provádíme umocňování dané nerovnosti): 
Rozbor: Vyvodíme důsledky z předpokladu, že daný výrok platí. 

101111011 −+<+  

1010112121011 −−+<+  

101121102 −<−  

( )1011410441 −<−  
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4441<  
30 <  

Důkaz na základě rozboru: 
⇒< 30  
⇒< 4441  

⇒−<− 1044410441  

( )⇒−<+− 10114110440  

⇒−<− 101121102  

⇒−−+<+ 1010112121011  

101111011 −+<+  
Začali jsme platným platným výrokem 30 <  a našli jsme řetězec implikací 

Příklad 2. 
Dokažte, že číslo 2  je iracionální. 

Důkaz provádíme sporem, tzn, uvažujeme, že 2  je číslo racionální 

Jestliže Q∈2 , pak existují Nsr ∈,  taková, že 
s

r=2  , kde sr,  jsou nesoudělná čísla. 

Rovnost upravíme 222 rs = . Z této rovnice plyne, že 2r  je sudé, proto i r  je sudé a dá se 
vyjádřit ve tvaru 12rr = . Dosadíme-li nazpět bude 2

1
2 2rs =  a obdobně zjistíme, že s  je také 

sudé. Jsou-li však čísla sr,  sudá, pak jsou soudělná, což odporuje předpokladu, tj. došli jsme ke 

sporu. Číslo 2  je iracionální. 

Příklad 3. 
Dokažte větu 5610: 2

⇒+∈∀ nNn n  

Důkaz budeme provádět nepřímo, tzn. dokážeme obměněnou větu 105: ⇒∈∀ nNn 62 +n  

Důkaz: 555 2
⇒⇒ nn 1062

⇒+n 62 +n . 

Dokázali jsme obměněnou implikaci, proto platí i původní tj. 5610: 2
⇒+∈∀ nNn n  

Příklad 4. 
Dokažte, že 1cossin: 22 ≤+∈∀∈∀ xxRxNn nn  
Důkaz provedeme matematickou indukcí. 
Ověříme platnost nerovnosti pro 1=n  

1cossin 22 ≤+ xx  - je splněno (Pythagorova věta pro gon. funkce). 
Ve druhém kroku předpokládáme platnost pro Nkn ∈= . Máme dokázat, že za tohoto 
předpokladu platí i pro 1+= kn  

( ) ( ) 1cossin 1212 ≤+ ++ xx kk  
( ) ( )

( )( ) 111cossincossin

coscoscossincossinsinsin

coscossinsincossincossin

2222

22222222

222222221212

=⋅≤++=
=⋅+⋅+⋅+⋅<

<⋅+⋅=+=+ ++++
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Ostrá nerovnost je zřejmě splněna, neboť jsme k pravé straně nerovnosti přičetli 
nezáporný výraz xxxx kk 2222 cossincossin ⋅+⋅ . 
Tím jsem dokázali i druhý krok matematické indukce. Dokazovaná věta platí. 
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